

УДК 323.22/28

АПРЕЛЬСКИЙ ПЛЕНУМ ЦК КПСС 1985 Г. – СТАРТ ПРОЦЕССА ПЕРЕСТРОЙКИ В СССР

Е. С. Нищименко

*Аспирант 1 года кафедры политологии, БГУ, Минск, Беларусь
Zhenya.nishimenko@yandex.ru*

В марте 1985 г. Генеральным секретарем ЦК КПСС избран М. С. Горбачев, который на фоне других руководителей СССР выглядел молодым и энергичным, готовым реформировать страну. На апрельском Пленуме ЦК КПСС М. С. Горбачев провозгласил новый стратегический курс, призванный ускорить процесс социально-экономического развития СССР. Параллельно с этим проводились существенные кадровые изменения, в состав руководителей страны вводились люди, которые активно поддерживали курс на реформирование «перестройка».

Ключевые слова: перестройка; СССР; ускорение; Горбачев; апрельский Пленум; кадры.

APRIL PLENUM OF THE CPSU CENTRAL COMMITTEE 1985 – START OF THE PERESTROIKA PROCESS IN THE USSR

Y. S. Nishchymenko

*1st year postgraduate student in Department of Political Science, BSU, Minsk, Belarus,
Zhenya.nishimenko@yandex.ru*

In March 1985, M. S. Gorbachev was elected General Secretary of the CPSU Central Committee. Compared to other leaders of the USSR, he looked young and energetic, ready to reform the country. At the April Plenum of the CPSU Central Committee, M. S. Gorbachev proclaimed a new strategic course designed to accelerate the process of socio-economic development of the USSR. In parallel with this, significant personnel changes were carried out; people who actively supported the reform course "perestroika" were introduced into the leadership of the country.

Key words: perestroika; USSR; acceleration; Gorbachev; April Plenum; personnel.

10 марта 1985 г. 19 часов 20 минут в Кремлёвской больнице умер Константин Устинович Черненко (1911–1985), профессиональный партийный аппаратчик и ближайший друг и соратник Леонида Ильича Брежнева, после смерти Юрия Владимировича Андропова ставший Генеральным секретарём ЦК КПСС (1984–1985). Черненко 13 месяцев пре-

бывал на высшем государственном посту и более половины этого срока он пробыл [1, с. 597-598].

11 марта 1985 г., на внеочередном Пленуме ЦК КПСС, по предложению Министра иностранных дел СССР Андрея Андреевича Громыко, Михаил Сергеевич Горбачев избран Генеральным секретарем ЦК КПСС. Ещё до начала заседания состоялась встреча Горбачёва с А. А. Громыко «с глазу на глаз». По словам Горбачёва, договорились, «что мы с вами сейчас должны взаимодействовать». Громыко был лидером «стариков» в Политбюро [2, с. 264].

В начале своего пути в качестве Генерального секретаря М. С. Горбачев аккуратно подходил в выстраивании отношений с другим членами Политбюро. Говоря о внешней политике СССР, которой непосредственно занимался А. А. Громыко, М. С. Горбачев отметил, что ее менять нет необходимости, она завоевала авторитет, требуется лишь ее активизация.

С первых дней у власти Горбачев демонстрировал активную деятельность. Начальник его охраны Владимир Тимофеевич Медведев отмечает: «Первое время личность Михаила Сергеевича вызывала восхищение. После многих болезней и полусонного состояния Брежнева вдруг – вулкан энергии. Работа – до часу, двух ночи, а когда готовились какие-нибудь документы (а их было бесконечное множество – к сессии, съездам, пленумам, совещаниям, встречам на высшем уровне и т.д.), он ложился спать в четвертом часу утра, а вставал всегда в семь-восемь».

М.С. Горбачев ассоциируется с процессом «перестройки», ставшей последним этапом в реформировании СССР. Говоря о «перестройке» следует отметить, что четкой, взвешенной, научно обоснованной программы реформирования СССР у Горбачева не было. Экономическое реформирование страны, которое разрабатывалось совместно с Николаем Ивановичем Рыжковым в период с 1982 по 1985 гг., не было системным. Комментарии М. С. Горбачева по этому вопросу весьма разноплановы. В одном случае Горбачев говорит, что реформаторский курс был разработан гораздо раньше апрельского Пленума, который принято считать стартом «перестройки». В другом – что это был не экспромт. «Было бы ошибкой считать, что буквально через месяц после Пленума ЦК в марте 1985 г. внезапно появилась группа людей, все понявших и все осознающих, и что эти люди во все проблемы внесли полную ясность. Таких чудес не бывает» [3, с. 19]. Но в 2005 г. на вопрос: «У вас была стратегия реформирования или вы нащупывали каждый дальнейший шаг?», он ответил: «Мне многое было понятно и раньше, но о программах не могло быть и речи, иначе я с группой товарищей дорабатывал бы их в Магадане» [4, с. 41]. В 1985 г. Горбачев во многом придерживается курса, который был определен еще при Ю. Андропове. В период подго-

товки апрельского Пленума он приходит к выводу о том, что основным в экономической политике должны быть ускорение, повышение темпов экономического роста, научно-технический прогресс, укрепление дисциплины и порядка на производстве – то, о чём говорили еще до него. Именно Пленум 1985 г. должен был стать знаковым, ведь на нем Горбачев готовился выступить с программной речью. Н. И. Рыжков вспоминал: «Доклад к апрельскому Пленуму Горбачев писал сам, то есть не без помощи референтуры, конечно, не без запроса материалов с разных мест, в том числе и из экономического отдела ЦК, но – сам. Сам диктовал, сам правил, сам перекраивал. В итоге он получился ярким, непривычно личностным и, главное, я бы сказал, обобщающе революционным» [5, с. 79].

Официально основным вопросом Пленума являлся вопрос о созыве очередного XXVII съезда КПСС. Однако в реальности ключевым событием стало провозглашение Горбачевым новой экономической концепции, которая в будущем предопределит решения XXVII съезда. На Пленуме Горбачёв подтверждал приверженность делу Ленина, верность социалистическим идеалам, отмечал успехи в развитии страны, наметившийся с 1983 г. – со времени Андропова: «Сегодня мы вновь подтверждаем преемственность стратегического курса, разработанного XXVI съездом партии и последующими пленумами ЦК. В ленинском понимании преемственность означает непременное движение вперед, выявление и разрешение новых проблем, устранение всего, что мешает развитию. Этой ленинской традиции мы должны следовать неукоснительно, обогащая и развивая нашу партийную политику, нашу генеральную линию на совершенствование общества развитого социализма» [6]. Именно с этим докладом М. С. Горбачева связывают начало политики перестройки в СССР. Хотя слово «перестройка» в докладе произносено лишь два раза и касалось хозяйственной деятельности. Квинтэссенцией экономической политики стало ускорение социально-экономического развития страны.

Экономического роста невозможно добиться без модернизации производственной базы ключевых промышленных отраслей. «Жизнь, ее динамизм диктуют необходимость дальнейших изменений и преобразований, достижения нового качественного состояния общества, причем в самом широком смысле слова. Это, прежде всего, – научно-техническое обновление производства и достижение высшего мирового уровня производительности труда. Это – совершенствование общественных отношений, и в первую очередь экономических. Это – глубокие перемены в сфере труда, материальных и духовных условий жизни людей» [7].

Итогом реализации такой политики по мнению М. С. Горбачева становится «активизация всей системы политических и общественных институтов, углубление социалистической демократии, самоуправление

народа». Технологический рывок предлагался сперва в машиностроении, темпы которого предстояло ускорить в 1.5-2 раза. Уже в 1993 г. Горбачев критически оценивал первые шаги своей деятельности на посту Генерального секретаря: «В экономике, следуя установившимся стереотипам, мы начали с реформы тяжелой промышленности, машиностроения. Правильнее же было начинать с сельского хозяйства, с легкой и пищевой промышленности, то есть с того, что дало бы быструю и наглядную отдачу для людей, укрепило социальную базу перестройки» [8].

Кроме социально-экономического вопроса на апрельском Пленуме решался и кадровый вопрос, которому М. С. Горбачев уделял огромное внимание. Курс на ускорение и перестройку нуждался в серьезном управленческом обеспечении. Для начала была необходимость в укреплении собственных позиций в Политбюро. Горбачев нуждался в единомышленниках, которые поддержали бы выбранный курс, а также необходимость устранения соперников и тех, кто потенциально мог воспрепятствовать выбранному курсу. Кадровые изменения начались именно на апрельском пленуме. Членами Политбюро, обойдя должность «кандидата», были избраны секретари ЦК Е. К. Лигачев и Н. И. Рыжков, а кандидат в члены Политбюро, Председатель КГБ СССР В. М. Чебриков переведен в члены Политбюро. Горбачев вспоминал: «Рядом с собой посадил Лигачева и передал ему председательствование: “Ну что же, Егор Кузьмич, предоставляй мне слово для доклада”. Сделал это сознательно, чтобы стала ясной новая расстановка в Кремле» [2, с. 279]. Министр обороны маршал С.Л. Соколов стал кандидатом в члены Политбюро, а В.П. Никонов – секретарем ЦК по сельскому хозяйству.

Кадровые перестановки позволили Горбачеву вывести в меньшинство Тихонова, Кунаева, Романова, Гришина, Щербицкого, которые считались его противниками в Политбюро. Следующим шагом в кадровом вопросе со стороны Горбачева сразу же стал вывод из Политбюро Г.В. Романова. Именно Романов был его главным соперником и конкурентом за лидерство в партии в период болезни Ю. Андропова и К. Черненко. Сразу же после прихода к власти началась политика «изоляции» Романова. После апрельского Пленума Романов больше не появлялся на публичных встречах, его не показывали по телевидению, он практически перестал принимать участие на заседаниях Политбюро. «Встретившись с Романовым, – пишет Горбачев в своих мемуарах, – я достаточно откровенно дал понять, что для него нет места в составе руководства...» [2, с. 289].

Обновление кадров продолжалось и в дальнейшем. К началу 1987 г. было заменено 70% членов Политбюро (своих постов последовательно лишились Г.В. Романов, Н.А. Тихонов, В.В. Гришин, Д.А. Кунаев,

В.В. Щербицкий), 60 % секретарей обкомов, 40 % членов ЦК КПСС, получивших свои должности в период руководства Брежнева. Массовая чистка шла и на уровне горкомов и райкомов.

Политика ускорения социально-экономического развития, провозглашенная на Апрельском пленуме 1985 г., не принесла ожидаемых результатов, однако именно с этого пленума началась перестройка всей системы СССР. Процессы ускорения социально-экономического развития страны и обновление руководящих кадров позволили в будущем запустить процессы на полное обновление страны, получившие названия «перестройка», «гласность», «ускорение» и т.п.

Библиографические ссылки

1. История СССР: хроника великой страны, 1917–1991: [в фотографиях, дневниках, мемуарах, воспоминаниях очевидцев, газетных публикациях / А. В. Сульдин]. М. : АСТ, 2016. 652 с.
2. Горбачев М. С. Жизнь и реформы. / В 2 кн. Кн. 1. М. : Изд-во «Новости». 1995. 600 с.
3. Горбачев М. С. Перестройка и новое мышление для нашей страны и для всего мира. М.: Политиздат, 1988. 270 с.
4. Полынов М. Ф. М. С. Горбачев: Начало реформаторской деятельности // Общество. Среда. Развитие (Terra Humana), 2009. С. 41–48.
5. Рыжков Н. И. Десять лет великих потрясений. М.: Ассоц. «Книга. Просвещение. Милосердие», 1995. 574 с.
6. Хроника внутриполитических событий в СССР : Некоммерческая организация международный фонд социально-экономических и политологических исследований имени М.С. Горбачева. Москва, 2010–2025. URL: https://www.gorby.ru/archival/expocenter/vnutrpolitika/show_29315/ (дата обращения: 13.03.2025).
7. Доклад Генерального секретаря ЦК КПСС М.С.Горбачева "О созыве очередного XXVII съезда КПСС и задачах, связанных с его подготовкой и проведением" // «Правда». 24 апреля 1985 года №114. URL: <http://www.historyru.com/docs/rulers/gorbachev/gorbachev-doc-3.html#/overview> (дата обращения: 13.03.2025).
8. Горбачев М. С. Я не знаю счастливых реформаторов / Горбачев-фонд. URL: https://www.gorby.ru/presscenter/publication/show_460/ (дата обращения: 13.03.2025).